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Spicuiri.
în legătura cu unificarea Calendarului, Uni

versul din 22 1. c. are o notiță caracteristică 
pentru neînțelegerile ivite între confesiunile 
românești, care în timpul din urmă au ajuns 
în unele locuri la adevărate certuri, spre ne
norocirea ideii de unitate națională. Anume, în 
notița aminiită se prevede deiă'urarea neînțe
legerilor, pe motiv, că odată cu unificarea ca
lendarului, la care a adezat și I. P. S. S. Dr. 
V. Suciu, metropolitul gr. cat. se vor unifica 
și sărbătorile, care până acum după inf. Uni
versului le țineau românii gr. cat. în alte zile 
decât în zilele în care le sărbătoreau ortodoxii.

Desigur, că mai mult decât unificarea calen
darului, ar contribui la o convețuîre armonică 
a confesiunilor românești, delăturarea ignoranței 
din partea celor ce sunt preocupați de aceste 
chestiuni, căci știut este, că în privința cultului 
religios, deci înplicit și a zilelor de sărbătoare, 
n’a fost nici o deosebire între românii gr. cat. 
și gr. ort. Și aceasta, toctnai din cauză, că cei, 
ce au făcut Unirea, din moiive pe care nu e 
locul să le înșirăm aici, au avut în vedere, 
înainte de unitatea religioasă cu catolicizmul 
universal, ideia unității naționale. Dacă sunt 
neînțelegeri între frați și durere existența lor 
nu se poate nega, apoi acelea au cu totul altă 
cauză decât calendarul, este politicianismul ne

fast, care se pare că a moștenit deviza Habs- 
burgilor „divide et impera“.

Armonia va urma numai din colaborarea 
culturală-națională a elementelor, care se pot 
ridica cu sinceritate peste patimile mari ale 
intereselor mărunte.

♦

O altă unificare, despre care sa vorbit mult 
în presă, este cea administrativă. Cine dorește 
consolidarea țării, nu poate fi contra unificării 
treptate pe toate terenele, dacă aceasta se face 
în vederea binelui obștesc și cu menținerea 
așezămintelor probate ca bune în acest senz, 
fie ele de orice origine, Dacă totuși unii des
califică o unificare grabnică și forțată, o fac 
fiindcă prevăd desagramentele ce pot urma din 
trânsa, atunci când ea n’a fost pregătită destul 
de metodic.

Deosebirea între pregătirea și atribuțiile no
tarilor din Ardeal și a celor din vechiul regat 
e cunoscută. Pe când unora se cerea bacalau
reatul, un an de pracsă și un an de pregătire 
specială la școala de notari, ceialalți se recrutau 
dintre absolvenții cursului primar și se specia
lizau la un curs de notari timp de un an.

Această stare de lucruri dăinuește și acum, 
desigur că nu în favorul posibilității unei uni
ficări apropiate pe terenul administrativ. La 
Făgăraș este o școală de notari după tipul' 
ardelenesc, ear la Curtea de Argeș una după 
tipul din vechiul regat. Deosebirea de calificare

a acestor două categorii de notari este așa de 
mare încât ei nu vor putea fi unificați fără pe
riclitarea intereselor administrației. Nu se putea 
oare soluționa această chestiune în spiritul legii 
administrative ce urmează a se vota, precum 
s’a făcut cu școlile normale, ca astfel să se 
poată face unificarea cu un moment mai de 
vreme ? (44,)

Edilitare.
Se pare că cetățenii noștri au început a 

simți adânc necesitatea de a se face economii 
în banul public. Dovada o face memoriul prin 
care comercianții și industriașii din Deva pro
testează înpotriva proectului de a se construi 
un parc în piața publică. Memoriul constată 
bine documentat, că schimbarea pieței actuale 
în alt loc și transformarea ei în parc, ar în
semna nici mai mult nici mai puțin de cât 
falimentul total al urbei noastră. Pe de altă 
parte se pare că cei cu proectul auzind despre 
protest, l’ar fi părăsit. Așteptăm cuvântul ultim 
al autorităților și apoi vom vorbi deschis.

Se acordă un premiu acelui, care va ghici, 
pentru ce, în criza atât de mare de locuințe — 
în cât dacă Sinodul care a formulat rugăciunea 
„Tatăl nostru“ ar trăi în zilele noastre, ar tre
bui să pună: „Casa noastră cea de toate zilele, 
dânc o nouă“ în loc de: „Păinea noastră, ele. 
se demolează o locuință în care cel puțin două 
familii ar fi avut adăpost.

Candidatul.
De : AL. MĂNCIULESCU.

(Continuare.)

Poate că mă interesa aceasta și pentru că cu
noaștem pe candidatul meu, încă din timpul când 
fusese destituit, pentru că își înfundase mâinile 
până în coate, în averea unor țărani din satul 
unde fusese învățător și casier al băncei populare 
și deci nu eram în curat cu schimbarea aceasta a 
sentimentelor candidatului.

Se vede că biroul electoral, primise Instrucțiuni 
de la centru — căci Mardeală candida ca opo
zant — să nu se emoționeze de crucile mari ce 
făcea țărănistul, care — spunea cel ce mi poves
tea pățania lui — făceau parte întregantă din dis
cursul obișnuit, ce ținea la întruniri, ca și lungirea 
cu burta la pământ, pe care-1 săruta, spre a do
vedi țăranilor până la evidență, dragostea mare ce 
el^ avea nu numai pentru țărănime, dar și pentru 
pământul lor — căci i-a jucat o festă, de s’a dus 
pomina și i-a tăiat pofta de deputăție.

Din gara unde se scoborâse când îl întâlnisem 
în tren și până în satul unde vroia să țină întru
nirea, erau cam doi chilometri de drum, pe care 
Mardeală trebuia să-i facă pe jos.

Pe la mijlocul drumului, să întâlnește cu unul 
îmbrăcat orășenește, care spunându-i că este agent 
de siguranță, îl pofti să-1 urmeze înapoi la gară, spre 
a-1 duce la siguranță.

Motivul arestărei, era că în sat se furaseră peste 
noapte două găini. Cum agentul îl găsea vaga
bondând singur în aproprierea satului, presupunea 
că el este autorul.

Dura lex, sed lex. Mardeală n’a avut încotro și 
cu toate protestările lui, că el este șeful țărăniș
tilor din județ, cunoscut de însuși prefectul și de 
toți domnii mari din județ, de frica căruia trebuia 
să știe chiar și șeful siguranței, căruia îi va cere 
să-l pedepsească pe agent, pentru insulta de a-1 
confunda cu borfașii, a trebuit să urmeze pe agent 
înapoi la gară și de aici cu primul tren, spre ora
șul unde se afla siguranța.

Ajunși în acest oraș, când s’a scoborit, Mardeală 
plecă grăbit spre eșirea gărei, pentru a tranșa mai 
repede această afacere și să telefoneze la satul 
unde avea întrunirea, să nu se împrăștie oamenii, 
căci el sosește înapoi.

De aceia se întorse să facă semn agentului, să 
vină mai repede. Când colo, agentul nicăeri. Dis
păruse în mulțime.

La siguranță, Mardeală află că agenții siguran
ței nu fac poliție pe sate și că deci nu agent de 
siguranță fusese acel care-1 păcălise.

In felul acesta democratul n’a putut să-și con
tinue perorațiile crueifere și în parlament.

(Fine).

Trebue să plângi.
Cu capul îngropat în perne, cu mâinele pe piept 

ca de ceară, slabe și lungi, cu ochi adânciți în 
orbitele învinețite parea un cadavru în descompu
nere. Respira greu și obosit, cauta, să-și îndrepte 
privirile spre fereastră prin care se vedeau munții 
cu piscurile înzăpezite de unde răsărea soarele în 
sângerat. Ar fi voit să respire aerul puternic cu 
cu miros de brad. Voia să trăească. Poate mă voi 
face bine dacă va veni să mă ia din acest sana
toriu unde în trei luni am slăbit atât de mult. 
Voia să se ridice să privească la soseaua care por
nea dinspre gară. Trebue să vie, gândi el, căci 
se căsătorise cu Adela din mila evanghelică. Ridi
case femea de unde căzuse și în clipele acele din 
urmă Paul Dragomir se simțea îndinoșat de mări
nimia lui de suflet. O trăsură se opri la poarta 
sanatoriului, dar el nu putu deosebi dacă a fost 
ea. In curând intră în camera lui Adela însoțită 
de un bătrân mărunt cu o figură distinsă și cu o 
bărbuță ascuțită. Cred că îți aduci aminte de prie
tenul nostru Emil, îi spuse Adela cum întră pe 
ușe. Da, răspunse Paul fără să-l priveaseă ; dar ai 
venit să mă ei, întreabă el cu grăbire. Da sigur 
mâine. Am vorbit și cu tatăl tău, care ține foarte 
mult să părăsești sanatoriu să vii acasă. Adela 
reluă el presimt că am să mor, vreau să plec chiar 
acum și Paul se apucă cu mâinele de rochea ei. 
Nu Paul, îi răpunse Adela blând, ai puțină răb
dare căci vom pleca împreună și te vei face bine.

Anunț! cunoștința On. public, cn mărind atelierul meu de croitorie pentru domn! lângă hotelulIMF“ Intenția mea este, ca și în viitor să satisfac pedeplin On. mea clientelă. — Primesc 
orice lucru în această branșă, delà fasonul francez până la moda cea mai recentă.
Mare depozit de stofe Engleze și din Moldova. La dorință călătoresc și în privință ou eolecțiunea mea. 23 4 4

i-am mutat în Str. Domnița Elena, 
I „Crucea Albă,“

Rugând sprijinul On. public, semnez cu deosebită stimă

Găurii Győrffy, croitor pt. domni.
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CULTURALE
Sfântul cu patru picioare.

Auzită de AL. MĂNCIULESCU.

Cetitorii ziarelor din primii ani de după cea 
de a două strămutare a pietrelor de hotar, la 
vechile granițe ale Daciei noastre, își mai amin
tesc poate, despre o luptă crâncenă ce s’a dat 
și în parlament ca și în publicistică, pe tema 
desbinărilor religioase. Lupta se dădea între 
marea masă a românilor, care socotind că mai 
pre sus de ori ce, trebueste pusă apărarea da- 
tinelor și credinței strămoșești, au rămas să-și 
facă crucea tot cu trei degete ca și străbunii 
și o mână iot de români, care însă socotind că 
ceia ce poți căpăta când ceri numai cu trei 
degete este mai puțin de cât cerând cu toată 
mâna, au început să-și Lcă crucea cu toată 
laba, afiliindu-se b:sericei apusene.

Pentru ca totuși greșeala de a fi spart oare
cum rândurile unităței naționale, păstrată atâtea 
veacuri, mai mult prin credința comună, să 
poată ii ispășită, au hotărât că chiar cu acest 
păcat și ei vor putea întră în rai la un loc cu 
toți românii, însă trecând mai întâi prin anti
camera purgatorială.

Cu aceste noțiuni pregătitoare, să introducem 
pe cetitorul care nu ar fi urmărit polemica 
între cele două tabere, în miezul afacerei.

Se dădea anume lupta între uniți și ortodocși, 
nu pentru fericirile dogmatice, ci pentru o dog
mă mai realistă, aceia a bunurilor pământești.

Mâna de uniți, pretindea că biserica de stat 
să nu mai fie ca până atunci cea ortodocsă, 
ci ambele biserici să fie socotite cu drepturi 
egale.

Oriodocșii Qfprinși din bătrâni să țină la 
ceia ce apucaseră, nu cedau de loc și de aici 
păruială și târnuială.

Cu toate că în luptă intervenise chiar repre
zentantul pe pământ al „Celui Atot Puternic“, 
cu sediul la Roma, Dávidul greco-catolic a fost 
mai puțin iscusit de cum pretindea și nu a 
putut învinge pe Goliathul ortodox.

Tema pe care uniții susțineau drepturi egale 
pentru biserica lor, nu era aceia a numărului 

de credincioși, ci aceia a supremației dogma
tice și tot pe aceasta temă s’au auzit și glasuri, 
răzlețe dealtfel, care au propăvaduit trecerea 
tuturor românilor la uniți.

Un mucalit le-a dat însă un răspuns atât de 
drastic în această chestiune, în cât a rămas de 
pomină.

Pe timpul când lupta aceasta era în toi, la 
episcopul unit N, se găsea într’una din zile 
gazetarul S, prieten bun cu dânsul.

Din vorbă în vorbă, discuția ajunge la ceia 
ce frământa atunci opinia publică și episcopul 
arătând marile foloase culturale aduse de bise
rica unită, își exprimă și către gazetar părerea 
că trecerea tuturor românilor la uniți, ar fi de 
dorit sub raportul cultural, mai ales că între 
cele două biserici, nu este nici o deosebire de 
credința, ci numai câteva de formă, neînsemnate.

— „Nici eu nu văd incoveniente la această 
trecere și sunt cu totul de părerea Sf. Voastre 
și am auzit și pe alții admițând părerea, —
răspunse gazetarul.

Ortodocșii nu pot admite însă că în calen
darul lor să figureze și sfinți cu patru picioare, 
ca în cel al uniților. In toate cărțile noastre 
bisericești, nu se pomenește undeva de vreun 
patruped, care să fi câștigat dreptul de a i se 
închina credincioși. Nici chiar asinul care a 
purtat pe Mântuitorul, nu figurează în calenda
rul nostru printre sfinți și credincioșii noștri 
s’ar deprinde greu cu acélai bisericei Sf. Voastre“.

Șîiindu-1 pe gazetar mucalit, prelatul crezu 
că este o glumă pe aceasta temă și-și continuă 
perorația pentru a-1 convinge de dreptatea cau
zei unite și a l converti la ideia lui.

— „Lepedațivă de sfântul cu patru picioare j 
și ideia va avea mai mulți sorți de izbândă — 
fu răspunsul.

— „Cum văd d-ta susții mereu această enor
mitate și incep a crede că-ți bați joc de bise
rica noastră-se supără Prea-Sfântul. Ori ce alt
ceva, dar aceasta nu, mai ales in fața mea.

— „Fără supărare Prea Sfine, dar aceasfa-i 
adevărul.

— „Cum poți d-ta crede că biserica noas
tră, muma culturei omenirei poate admite prin
tre sfinții ei, unul cu patru picioare ? Nu vezi 
că te treci cu gluma?

— Și cu toate acestea așa este !
— Dovedește, sau ești un clevetitor!
— Sfântul Scaun !
Prelatul n’a mai încercat să 1 convertească 

pe gazetar și nici ortodocșii n’au mai trecut 
la uniți.

SĂPUNUL

21 3

— Deschiderea noului an școlar. Luni în 22 
L c. s’a făcut deschiderea noului an școlar la 
școalele de Stat din Deva. La ora 9 a. m. s’a 
servit în biserica ort. „Invocarea Duhului Sfânt“ 
seivind d-1 catechet al liceului, prof. I Josan. 
După serviciul Dzeesc și cuvântarea plină de 
învățături, rostită elevilor, ac^ș’ia au fost re- 
conduși la școală, unde li-s’au dat indigîtarile 
necesare referitoarea la vizța lor școlară, De
odată cu reînceperea noului an școlar, a dis
părut și monotonia orașului, în urma sutelor 
de elevi, cari cu mari speranțe ș*  mul: ideal în 
sufletul lor reîncep noua muncă, pentru a de
veni generația muncitoare de mâine. Dzcu sä 
le ajute!

Apoi Adela cu bătrânul se retraseră spunându-i ca 
se va întoarce îndată. Voiau să întâlnească pe 
Doctor să-l întrebe dacă să-1 ia a două zi pe Patf.

Doctorul le spuse cu părere de rău că până în 
seară va muri.

Adela duse batista la ochi ca și cum ar fi voit 
să-și stăpânească plânsul. Doctorul îngână câteva 
cuvinte obișnuite de consolare. Adela cu Emil 
porniră pe poarta opusă ca să nu-i mai vadă mu- 
ribândul, căci în urma lor întră preotul să-i dea 
obișnuita împărtășanie.

Așezată în trăsură Adela făcu un gest ca și cum 
ar fi voit să alunge niște gânduri triste. înfășu
rată în blănurile albe printre care să zăreau bra
țele goale albe și gâtul grăsuț. Ochii ei negri 
priveau leneși brazi verzi care se înălțau drepți la 
poalele munților acoperiți cu zăpadă. Paul o iu
bise mult. Ea îl luase însă pentrucă era bogat și 
ca să șteargă din umbrele trecutului ei. Adela n’a 
putut să-l iubească deși îl vedea suferind. O plic
tisea mai ales gelozia lui și teoriile de morală.

Pregătește-te, o rugă Emil, trebue să mergem 
la înmormântare. Adela începu să se îmbrace po- 
irivindu-și voalul negru de doliu. Se uita în og
lindă și i se părea că vestmântul de doliu îi stă 
bine. Ea se privi mai mult timp ca să vadă dacă 
rochea este bine lucrată și i se așează bine pe 
corp. începu să se admire dar îi părea rău că nu 
putea fi mai mult decoltată, Ce frumos ar fi pă

rut brațele albe în contrast cu negru. Adela eu 
reviu la părerea mea îi spuse Emil înclinându-se 
în fața ei rugător.

Trebue să plângi neapărat la înmormântare.
Dar nu pot, îi răspunsă ea.
Trebue să plângi, întări bătrânul, pentrucă va 

fi lume multă și toți te vor privi, vor aștepta de 
la tine să plângi și mai ales că tatăl lui voește 
să-ți lase toată averea ție, crezând că l’ai iubit 
mult pe Paul.

Gândește-te, țipă ea, este frig și voi răci și 
apoi eu nu l’am iubit. Am suferit mult cu el.

Nu, nu, întrerupsă bătrânul, ascultămă pe mine 
trebue să plângi, nu este greu, încearcă acum.

Adela se așează în fața oglinzi, duse încet ba
tista la ochi și încearcă să plângă, iar printre 
suspine repeta mereu. Nu pot să mai trăesc fără 
el. Perfect, observa Emil și porniră în trăsură 
spre cimitir.

Zăpada acoperea dealurile din prejurul cimitirului. 
Crucile și coloanele albe de marmura apăreau fan
tastic driutre bradul verde prin care străbateau ra
zele roșii, violete ale asfințitului. Când Adela co- 
boră din trăsură se lăsă se fie condusă de Emil.

In capelă pe masă sicriul bătut în cue cu Paul 
aștepta slujba religioasă. Adela se opri în fața 
sicriului cu batista la ochi, ascultând în tăcere cân
tările preoților. După terminarea slujbei isbucni în 
plâns și se lăsă să cadă în brațele o două doamne 
cari stau la spatele ei. Fu repede scoasă afară. 

Doamnele încercară s!o trezească din leșia rugând-o 
să se liniștească. Adela începu să țipe : Lăsați-mă 
cu el, să-l mai văd pentru ultima oară, nu pot să 
mai trăesc fără de el. Toate doamnele se strânseră 
împrejurul ei. Vai sărmana cât suferă și cât la iubit ! 
A zdrobit-o ! Pe când bulgări cadeau pe siciiu 
doamnele o duseră cu sila la trăsură. Nu trebue 
lăsată să vadă mai departe vorbiră între ele căci 
va muri de durere. Tu ești vinovat dacă voi răci 
îl certă ea pe bătrân tot drumul și cu siguranța că 
mi se va îacreți fața. Emil tăcu primind cu resem
nare dojana. Seara venisă cunoștințe săi exprime 
regretele și încercau prin vorbe stângace s’o mângâe 
de marea pierdere cum zicea Emil. Cât am suferit 
de mult le spunea ea la toți. Gândiți-vă, o boală 
atât de lungă și apoi el era violent, odată mă și 
bătut și ea duse mâna la ochi. Sărmana, o com
pătimiră cu toții, cât a suferit și ce mult a slăbit. 
Dumnezeu să-l ierte, dar prea a fost brutal cu ține.

Ai fost o adevărată martiză. Târziu rămaseră 
amândoi. Adela se lăsa amețită de oboseală pe o 
canapea. Mi-e somn spuse ea. Emil îngenunche și 
începu s’o desbraae. Pulpele și sânii ei puternici 
eșeau prin cămașa de mătase subțire. Bătrânul cu 
mâinele tremurând ca cuprins de friguri c duse de 
mijloc la pat. Sunt mulțumit spuse el, mi-am făcut 
datoria față de Paul și cât l’am iubit de mult. 
Pleacă acum îi spuse Adela pe un ton poruncitor. 
Emil se închină și se retrase ascultător. Adela se 
întinse în pat privindu-și corpul și surâse cu în
credere în viitor. Marias Ionesco..

|| WF ü S K PI de“a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou
1 il AIH T E cercetați în interesul Dvoastră

pröuölia meu boôatâ tu cârti, hârtie, rechizite de scris si desemn.

V. Läufer, Deva
Serviciu Prețuri
promt ! moderate I

TELEFON 35.
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Țăranii.
Când mână plugu’n brazdă și când muncesc la coasă 
Aceeași soartă neagră grumazul lor li-apasă. 
Pe lângă boi zic doina rămasă din străbuni 
Ce a ’mbărbătat oștenii de au tăcut minuni. 
Seninătăți de slavă în ochii lor nu cresc 
Căci nu-și ridică ochii din țărna ce-o iubesc, 
Ci gârbovi de povară striviți îngenunchiază 
Ei nu pot soarbe’n tihnă de sus lumini de rază. 
Eterna strălucire a lacrimei ce-o varsă 
Din ochii stânși de trudă căzând pe brazda arsă 
Ei o cunosc în leagăn, ei o cunosc la groapă, 
Dar când n’o pot s’o verse în suflet o îngroapă.

Când zorii prind să crească loboci la răsărit 
De patul lor de-odihnă de mult s’au despărțit ; 
Ei știu că imnul vieții pe toți la lucru mână 
Când ziua și cu noaptea în taină se îngână, 
Ei scaldă rouă rece desculțele picioare 
Inșiruiți la lucru pe ’ntinsele ogoare. 
Ascultă ca’n altare cucernici liturghia.
S’au înfrățit cu plugul, s’au înfrățit cu grapa, 
Culeg un viers de jale când taie ’nbulgări sapa. 
Povestea sărăciei li-o cântă la ureche — 
Nu e poveste nouă, ci e poveste veche.
Căci nici un ochiu pe lume, ori cât ar fi de blând 
Nu a văzut la vatră de cât țăran flămând.

Urcându-se pe scară mai sus mărețul soare 
Li-aruncă de pe culmea de foc amețitoare 
Cununi de flăcări albe pe capetele lor 
Că fericiți sub ceruri muncesc cu mai mult spor. 
Dar când cu foc aprinde ca pe-un cuptor pământul, 
Când nicăeri pe ogoare nu bate’n treacăt vântul, 
Când valul de sudoare î’nnecă în cămașă, 
Când foamea îi doboară cu mână ucigașă, 
Se strâng tăcuți la umbra-oparte ce se’ntinde 
își scot cu’ndemanare bucata de merinde, 
Cu drepta neuitată ei cruce lungă și fac 
Apoi mănâncă pânea la prânz de om sărac.
Atâta soare cade pe câmpul nesfârșit, 
Atât de mult albastru de cer nemărgenit, 
Că se’nfrățesc cu cerul, cu soarele de sus, 
In timp ce ’mbucătura de pâne lor li-a pus 
Tăria pământească în trupul ce descrește — 
Prin ei pământul asupra cu cerul se unește.

Popa lancu.

INFORMAȚIUNI.
— Dl. Dr. Victor Velțian, fiind avanșat in

spector financiar al regiunei Cluj—Turda—Ora
dea Mare, a părăsit orașul nostru, ocupându-și 
noul post

— Adunare generală a comitetului școlare 
delà liceul „Decebal“ din Deva se va ținea în 
27 Septembrie, Sâmbătă la ora 11 a. m. în 
sala profesorală a liceului. On. părinți și tutori 
legali ai elevilor precum și toți binevoitorii și 
prietenii școalei sunt rugați a lua parte conform 
art. 14 din Regulament. In ordinea de zi sunt 
luate următoarele materii: darea de seamă a 
președintelui, discutarea și aprobarea conturilor 
din exercițiul bugetar 1923—24, desbaterea 
bugetului suplimentar, alegeri și eventuale pro
puneri. Președinția comitetului școlar. 2-2

— Gimnaziu în Lupeni. Cu începerea anului 
rou școlar, în comuna Lupeni se va deschide 
un gimnaziu, deocamdată cu 4 clase numai, 
Ciri însă succesive se vor sporii Ia opt.

— Iluminare’! Stradei noi, „Domnița Elena“ 
este deja un fapt împlinit. Ne-ar plăcea însă, 
dacă și alte strade ale orașului, cu o circulație 
însemnată, ar fi iluminate cei puțin pe jumă
tate atât de modern.

— Moarte subită. în noaptea de 21 1. c. a 
decedat subit, măcelarul Gotlieb Zeiger din 
localitate.

— Anunț: Vă aducem la cunoștință că la 1 Oc- 
tomvrie se va deschide școala de notari din 
Lugoj, se primesc candidați cu următoarele 
condițiuni : 1. Să aibă 8 clase de liceu sau studii 
echivalente stop. întrucât nu se vor présenta 
în număr suficient se vor primi și absolvenți 
de 7 și 6 clase de liceu dacă au practică ad
ministrativă de un an și cu 4 clase de liceu 
dacă au practică de 3 ani. 2. Să fie cetețean ro
mân. 3. Să aibă viața nepătată, 4. Să fie să
nătos. Cererile înpreună actele care dovedesc 
condițiunile de sus se vor îneinta Direclțiunei 
îcoalei. Subprefecturei jupecului Caraș-Severin, 
cel mai târziu până la 30 Septenvrie a. c 
Frecventarea cursurilor e obligatoare și exa
mene particulare la fine de an nu se admit, 
Înscrierile se vor face până la 30 Septenvrie 
eventual, respingerea se va cominica până la 
30 Oct. Tsxa de inseriere este 200 Lei In 6 
octonvrie se vor deschide cursurile. Binevoiți 
a de cea mai largă publicitate acestui comini- 
și a anunța pe cei interesați. Președinte Dr. 
Ciupea m. p.

— Certificat. Bogdan Aron lui Petru din 
Barbara ni se plânge că din cauza podurilor 
pe cari le edifică esploatatorul minelor de aur 
Eisler Sándor — sunt încontinuu persecutați 
locuitorii comunei și forțați să presteze muncă 
publică în cel mai prețios timp pentru eco
nomi. La construirea podurilelor esploatarul 
Eisler e obligat personal fiind în sarcina 
oamenilor susținerea drumurilor. Bogdan A. se 
plânge că pretura din Deva i a interzis să mai 
funcționeze moara sa care de 20 ani a măcinat în 
folosul tuturor oamenilor? E construită după 
plamuri aprobate. Acum de ce o opresc? Din 
cauza podului lui Eisler carele e construit de 
un an? îi rugăm pe D-1 Subprefect să asculte 
pe acei oameni, cari zic că neamțul are și azi 
drept mai mult ca ei!

— Știri de la Cinema Amor. In zilele de 27 
și 28 1. c., Sâmbătă și Duminecă se va rula 
filmul „E doamna sau domnișoară“, după ro
manul Iui Crocker în 6 acte, în rolul principal 
cu drăgălașa artistă : Ica Lenkeify. — In zilele 
de 1 și 2 Oct., Miercuri și Joi cu începere de 
la oarele 5 și 8 și jum. se va înscena filmul 
„Femeia și dracul“, alegorie dramatică în 6 
acte, de Artuffo, în rolul principal cu Francisca 
Bextini. — Atenție ! Vine în curând filmul sen
zațional „Cersetoarea delà St. Sulpici“, în 2 
părți, 13 acte, în rolul principal cu cei mai 
renumiți artiști „Comedie Française“.

— Profesorul Mănciulescu prepară elevi și 
dă lecții de limba română.

— Curs pentru lucru de mână se va deschide 
în 1 Octomvrie. Mm. Springer înstruiază zilnic 
între orele 4—6 p. m., totfelul de broderii, 
madeiaza, richeliö, renesaius etc. precum și file. 
Didactru 200 Lei lunar. Deva, Str. Mihaiu Vi
teazul Nr. 13. 251-1

— Orașul Orăștie proiectează însemnate lu
crări edilitare pentru desvoltarea orașului, între 
cari și locuințe pentru funcționari. Oare capi
tală județului n’ar avea lipsă de așa ceva?

— înștiințare. Conform ord. Cercului de Rec
rutare Oraștie No. 16648 din 17. IX. 1924 se 
aduce la cunoștință tuturor tinerilor cari derese 
a fi anânați pentru terminarea studiilor, ca 
până la data de 1 Octonvrie 1924 trebue se 
depune actele de amânare pentru studii la acest 
Cerc. Actele cari sa primesc la acest Cerc. 
Actele cari se primesc la acest Cerc, după 
aceasta data vor fi respinsa iar tanarul in- 
cerparat. Actele trebue să fie complectate cu 
toate anexele prevăzute de art. 86 din R. L. R. 
cei care nu pot alătura certificatul de inseriere 
vor fi declarație că-1 va înainta după deschi
derea școalei. Tineri cari având dreptul la însu
mare în cendițiunile art. 52 și 53 din L. de 
R. n-au cerut aceasta la Consiliul de Recrutare, 
din cauza Comunal până in ziua de 25 Sept. 
1924 după care data i-se va respinge cererea 
iar tanarul va fi incorporat fără drept de redu
cere de termen.

— Se svonește, că dorința publicului local 
ar fi, ca să se ’edifice în „Grădina publică*  un 
pavilon pentru muzică. Bună idee ; dar ar fi 
și mai bună, dacă s’ar realiza cât mai curând.

— Tentativă de omor. Femeia Matei Ruzalia 
din comuna Brad a lovit cu toporul în cap pe 
concubinul seu lancu George, cauzându-i lezinui 
mortale.

— Pedeapsa lui Dzeu. Țăranul Pente Mihai 
din comuna Năsal (jud. Solnoc-Dobocă) fiind 
la coasă cu mai mulți ortaci și văzând, că se 
apropie o furtună, a început a înjura amenin
țând cu coasa spre cer. Abea isprăvi cu înju
răturile, când un trăznet din nouri îi despică 
corpul în două. Su nu iei numele lui Dzeu în 
deșert !

I

I

ANUNȚ!r“'——”—
Am onoare a aduce la cunoștința Ou. 
Dame, că reîntorcându-mă din călătoria 
de studii, făcută 6 săptămâni în străi 

nătate, mi-am transpus

SALONUL MEU DE MODĂ 
PENTRU DAME DIN DEVA, 

în Str. Domnița Elena (casele d-lui 
Dr. Motz) și că toată silința mea 
este, a satisface întru toate preten- 
țiunile On. clienteli, repede, pune- 
tuos și cu prețuri moderate,

Confecționez cele mai elegante toilete 
franceze și engleze după cea mai nouă 

modă.
Mare asortiment de jurnale de modă 
din străinătate. Din provincie pot proba 

imediat.
Din 1 Octomvrie a. c. deschid curs de 
croiu pentru doamne și domnișoare.

Lucratori $îlucrătoare fle specialitate 
se angajează ae lângă plată Dună ; 

asemenea si fete ucenici.
Rog sprijinul Onoratelor Dame.

Cu deosebită stimă:

Viliam Baiter
propr. salonului de modă.

31 1-2 

*

ORIGINALUL

Sípunul Schicht mto „CERB’
păstrează prețioasele Dr. rufe.
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De vânzare 
un contra-bass, un 
cello și o brace.

Toate vechi și cu tonuri foarte plăcute. 
Adresa ia administrația ziarului.

Casă de vânzare ! Este de vânzare în Deva, 
într’o stradă cu comunicație mare, o casă cu 
iront mare, ce constă din 4 camere, bucă
tărie și cămară, în curte cu o casă mai 
mică constătătoare din 2 camere și bucă
tărie, apoi grajd pentru 12 vite, pivniță și gră- 

27 3 3 dină mare, care se întinde până’n Cerna. 
Informațiuni dă : Dr. Andor Läufer adv. în Deva.

Í V.LÄUFER, DËVftl
tipografie, librărie, papetărie, depozit de 
creione articole de desemn, legătorie de cărți 
(5s3 = -....... s 1 (2)

^zloone (dWanumij 
de prima calitate tin 
permanent în depozit.

(ți ■ -0 

MOBILÄ-CLUB 
precum și totfelul de luc
rări de tapicer primesc și 
execut exact și conștiințios

Carol Binder
atelier modem de tapicer

Deva, Strada Caragiale (Fürdő u.

co 
co 
ocs

I
1
I
I

In atențiunea părinților !
Cu ocazia începerii noului an școlar 
am onoare a atrage atențiunea onor, 
public și a onor, părinți asupra

^^Deva

prăvăliei mele de rechisite de învățământ, 
de scris si desemn 

asortată hosat din București si străinătate cu articole noi.
IU

De vânzare casă constătătoaro din F fidMî antișambră, bucătărie, odaie, OUI V UuUlf de bae, cămară, pivniță, curte 
de flori și curte de economie grădină, — 
28 3- Să predă imediat. — Adresa:
Str. Simion Bărnuțiu (Kereszt-u.) 10.

*

Salon de moda
pentru dome sl domol în Deva.
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIBIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Am onoare a aduce la cunoștiința On. Public, că 
am deschis în Deva, Str. Regina M. li., 

un salon de modă 
pentru dame și domni 

pentru conducerea căruia mi-a succes să angajez 
specialiști de primul rang. In salonul meu pri
mesc spre confecționare haine pentru dame și 
domni după cel mai bun gust, cu prețuri moderate.

Roagă binevoitorul sprigin :

CAROL ALESI
proprietar al salonului de modă pentru

as a a dam» si domni.

De vânzare 
o spălătorie cu vapori 

aranjată pe putere electrică 
și prevăzută cu mașini 
pentru călcat, lustruit etc.

Adresa la administrația ziarului.
I

Depozit bogat de manuale de în
vățământ românești, circine, ghioz
dane, călimare, bricege de buzunar, 
rechizite de scris și desemn de prima 
calitate; violine, coarde, accesorii de 
violină, văpsele și instrumente de 
văpsit cea mai bună fabricație, precum 
și de tot felul de articole de școală.

Mare asortiment de rechizite de hlrou, hârtie de epistole de 
lux. hârtie specială, cadouri de lux, reviste românești pentru 
tinerime, Ilustrate artistice si locale, Iucrârl literare si muzicale.

Primesc cărți școlare spre legat 
executare durabilă și frumoasă în cel 
::: ::: mai scurt timp. :::

IN TIPOGRAFIA MEA 
pregătesc ori-ce lucrare de acest 
fel cu gust, convenabil și repede.

Preturi convennNle !
ES3

Serviciu prompt!

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva. Cenzurat. P. Comand. Pieței: Locot. Roșulescu


